

山东财经大学学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想主题教育 工作简报

第 18 期

学校党委主题教育领导小组办公室

2023 年 6 月 2 日

学校召开主题教育工作推进会

6 月 1 日上午，学校党委召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作推进会，总结前段时间工作，安排部署下一步任务。校党委书记、主题教育领导小组组长王邵军讲话，提出明确要求。主题教育领导小组办公室各工作组负责人作了发言。各基层党委书记以及学校职能部门负责人参加了会议。

王邵军在讲话中指出，我校主题教育自 4 月中旬全面开展以来，在省委巡回指导组的认真指导下，各级党组织和广大党员，严格按照主题教育实施方案和有关要求，结合本单位实际，高起

点谋划工作部署，高质量开展理论学习，高精度推进调查研究，高标准抓实检视整改，主题教育推进有力有序，不断走深走实，呈现出良好的态势。

对下阶段如何持之以恒推进主题教育，王邵军提出四项要求。一要强化学习实效，抓深抓实理论学习。广大党员干部要坚持集中学习和个人自学相结合，学原文、读原著、悟原理，做到丰富形式“学”。近期要深入学习习近平总书记在中央政治局第五次集体学习时关于加快建设教育强国的重要论述，立足自身职能和岗位职责，做到学思用贯通、知信行统一。二要强化问题导向，深入开展高质量的调查研究，做到目的要明确、调研要深入、对策要找准、措施要有力，真正实现用调研成果指导实践、解决问题、推动工作，实现调查、研究、决策、落实全过程一体推进。三要强化靶向施策，着力推动学校高质量发展。要聚焦发展所需，真调深研，聚智聚力，找到问题解决的方向和思路；要突出改革所急，以主题教育推动重点领域的改革，刀刃向内，坚定不移破除利益固化的藩篱、破除妨碍发展的体制机制弊端；要紧贴师生所盼，开展问题大梳理、难题大排查，切实解决师生员工急难愁盼、反映强烈的突出问题。四要强化责任落实，确保有序高效推进。基层党委主要负责同志要履行好第一责任人职责，班子成员要认真履行“一岗双责”，精心谋划部署，把主题教育谋划好、组织好、落实好。要结合单位实际和工作优势，抓出特色、做出亮点。要加强巡回督促指导，深入了解各单位主题教育开展情况和实际效果，准确把握进展和动向，及时通报有关情况。主题教

育开展情况将纳入年度绩效考核、党建考核、抓基层党建工作述职等评奖评优事项。

党委组织部部长、主题教育领导小组办公室常务副主任刘旻航传达了5月31日省委第二十二巡回指导组到我校调研时的指导意见，要求加强主题教育亮点特色工作，正确处理好工学矛盾，处理好业务工作和主题教育的关系，强化个人自学，用好“学习强国”“灯塔-党建在线”等网络平台和手机客户端，引导党员、干部随时随地开展学习，以主题教育成效推动工作高质量落实，以工作落实检验主题教育成效，做到两手抓、两不误、两促进。

党委组织部开展基层党建工作专题调研

6月1日下午，党委组织部对基层党建重点工作进行调研，部分学院的党支部书记、专职组织员、专职辅导员和专任教师，党委组织部全体班子成员参加调研。

党委组织部主要围绕“如何推动党建双创工作更好开展”“高质量党建引领推动学校事业高质量发展”“基层党支部党建特色活动”等问题展开座谈调研。党支部书记、专职组织员和专任教师根据各自工作实际，围绕上述问题作了交流发言。随后，与会人员一同分析了各学院在推动学校党建高质量发展过程中遇到的瓶颈、短板和难点问题，并就如何在学校高质量党建引领学校事业高质量发展的重大任务中充分发挥基层党委的政治引领作

用、党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用进行了研讨。

党委组织部部长刘旻航作了调研总结。首先对各学院样板支部和“双带头人”教师党支部书记工作室的党建工作表示肯定。同时指出，基层党建“对标争先”要做到“守正创新”，对标上要重守正，争先上要重创新，在做好党建基础工作的前提下，找准党建方向，实现个性化创新，将学院党委的具体工作与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育相结合，在关键问题上着力，持续加力，凝练学院党建特色品牌。

学校举办新闻宣传工作培训会

5月31日上午，党委宣传部在燕山校区举办新闻宣传工作培训会。省委第二十二巡回指导组成员肖传强、田申、金钊到会指导，并与我校干部师生座谈交流。各部门各单位分管宣传思想工作的负责同志以及各级各类网站、新媒体平台运维的师生代表等参加培训会。

中国教育在线华东北区主编闫文以《新媒体时代下高校新闻的选题与写作》为题进行了生动讲解。她提出，做好高校新闻宣传工作，要充分认识和把握网络时代媒体的演变与特征，逐步积累高校新闻选题的经验与技巧，通过认真写作、制作好标题等，让新闻稿件以质量取胜，走进读者的心里。在正在开展的主题教育中，要提高政治站位，精选新闻素材，精心构思写作，通过各

类媒体共同发力，为主题教育营造良好的舆论氛围。

中国教育在线“中教 AI”巡检项目主任孙倩以《日常新闻宣传中的易错字词句》为题，通过大量的案例，对高校新闻稿件中容易出现错误的关键字词句、高校在主题教育宣传中的词汇错用误用等进行了矫正，提示大家不断提升业务素质，严把“三审三校”关，提高稿件写作质量。

结合学校党委有关文件精神，党委宣传部部长于洪良对新闻发稿提出了具体要求。作为学校新闻宣传工作者，要切实提高政治站位，自觉承担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，牢牢掌握舆论主导权，把握话语主动权，引领意识形态正确方向，切实把党管宣传、党管意识形态、党管媒体落到实处，形成工作合力。在具体的工作实践中，要守土有责，守土负责，守土尽责，认真吃透并严格落实学校党委相关文件精神，对发布的各类稿件严格执行“三审三校”，坚决杜绝导向性错误，积极构建纸媒、网媒、掌媒立体化、全媒体的新闻宣传大格局，以新的作为积极投入主题教育，把“学思想、强党性、重实践、建新功”落实落细，为学校高质量发展做出积极的贡献。

实验教学中心党委和网络信息中心党委 开展主题教育联学活动

5月31日下午，实验教学中心党委和网络信息中心党委在

燕山校区开展主题教育联学活动，邀请经济学院党委副书记李冰封作专题讲座，调研基层组织建设开展情况，学习交流先进工作经验，安排下阶段重点工作。实验教学中心党委书记张慧，网络信息中心党委书记王海波，及 8 位党支部书记参加活动。

李冰封以《高校党支部工作实践与思考》为题，围绕党支部书记职责及应具备的素质、依托“灯塔-党建在线”开展丰富的组织生活、支部书记党课选题和依托“学习强国”平台抓好理论学习四方面，对高校党支部工作标准化、规范化开展进行了讲解。通过共享投屏演示的方式，对山东 e 支部系统的使用进行了模拟操作。针对各党支部易错、易忽略点着重进行了提醒纠正。

随后，与会人员就支部党建工作的开展、工作方式创新、日常工作中存在的困难与问题等进行了交流。

保险学院党委、山东省区块链金融重点实验室 党委组织党员赴三涧溪村开展党性教育活动

5 月 31 日，保险学院党委、山东省区块链金融重点实验室党委联合组织教工党员赴章丘三涧溪村开展“牢记嘱托走在前，勇担使命开新局”党性教育活动，沿着习近平总书记考察足迹、学习三涧溪党建工作经验，加强党性修养，进一步激发广大党员干事创业的热情。

党员们首先参观了三涧溪村村委会党群服务中心，深入了解

了三涧溪村的文化历史、发展历程，感受三涧溪村通过“抓党建带全局、抓班子带队伍、抓民生奔小康”的乡村振兴之路。随后，全体党员观看三涧溪村近五年发展的专题纪录片，感受乡村振兴的新变化。三涧溪村村主任叶贵芬讲述了三涧溪村由穷到富、由乱到美、由“贫困村”“问题村”到文明村、先进村的奋斗历程和华丽蜕变，介绍了村党委以党建为引领，以党员四邻联动为抓手，全面推进乡村振兴建设的经验做法。在乡村振兴展馆，大家聆听了三涧溪村的历史、党组织的发展历程以及在党组织的领导下村民创业致富取得的可喜成果。党员们深受鼓舞，在乡村振兴展馆举行了庄严的重温入党誓词仪式。

参观学习后，三涧溪村党委书记高淑贞与大家做交流，分享了自己抓党建促发展，充分学习党中央有关文件要求、吃透文件精神、精准捕捉有关惠民政策、将党中央的决策部署在三涧溪村落地生根的经验做法。

经济学院党委书记讲授主题教育专题党课

5月31日下午，经济学院党委书记姜伟为毕业生党员作“锤炼党性 廉洁自律”专题党课。学院党委副书记陈静、辅导员裴斐、党委专职组织员王琦，及全体毕业生党员聆听党课。

姜伟指出，青年党员要深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，要在成长拔穗期扣好廉洁自律“第

一扣”，在成长黄金期系好廉洁自律“安全带”，时刻自省自重，严守纪律法规。他围绕四个方面进行讲述，一是提高党性修养，坚定理想信念；二是严守政治纪律，永葆清廉本色；三是理顺四种关系，确保对党忠诚；四是站在新起点，开启新征程。

通过此次廉政教育党课，毕业生党员在思想上接受了一次警示、警醒教育。与会党员纷纷表示，要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，将此次党课的内容内化于心外化于行，增强廉洁自律的思想自觉与行动自觉，在今后的学习、工作和生活中始终保持警醒状态，始终保持清正廉洁。

（责任编辑：李清照）